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Omdømme
AF SUSANNETHOLSTRUP

Pengene fosser fortsat ud af
Danske Banks imagekon-
to. En målrettet indsats for
at stoppe bankens faldende
omdømme i befolkningen er
slået fejl. Det dokumenterer
en ny undersøgelse, der of-
fentliggøres på en konferen-
ce på Copenhagen Business
School i dag.

Danske Banks omdømme
begyndte at krakelere for et
par år siden, da ordførende

� direktør Peter Straarup på
Ekstra Bladets forside blev
udråbt som gebyrgrib. Si-
den har banken investeret i
spindoktorer, pressemedar-
bejdere og programmer for
social ansvarlighed og god
corporate governance. Og
det har ikke skortet på ud-
meldinger om, at banken vil
det blakkede image til livs.

Lige lidt har det hjulpet,
viser undersøgelsen fra kon-
sulenthuset Reputation In-
stitute, der måler store virk-
somheders omdømme i en
række lande efter en inter-

nationalt anerkendt metode.
Dansk partner i konsulent-
huset er professor ved CBS
Majken Schultz, der i øvrigt
er medlem af Danske Banks
bestyrelse.

Undersøgelsen falder sam-
menmedtal,derdokumente-
rer faldende markedsandele
for Danske Bank herhjem-
me – som omtalt i sidste uge i
Børsen – og nedlukningen af
BG Bank, der ifølge eksper-
ter appellerede stærkt til de
bankkunder, der ikke bryder
sig om Danske Bank.

Bundplacering

Ud af 32 udvalgte store og
kendte virksomheder med
hovedsæde i Danmark hav-
ner Danske Bank på plads
nr. 27 på listen over virk-
somheder med det bedste
omdømme og placerer sig
dermed i bunden af rangli-
sten sammen med DSB, ISS,
TDC og Arla Foods. Sidste år
endte banken på plads nr. 19
ud af 31 udvalgte virksom-
heder, og det fandt banken
uacceptabelt. Bankens sco-
re er kun lidt under niveau-
et fra sidste år, men under-
søgelsen rokker ikke ved det
faktum, at bankens image er

lavt såvel i dansk erhvervsliv
generelt som inden for bran-
chen. Den langt mindre Jy-
ske Bank kommer til sam-
menligning ind på plads nr.
18, Nykredit på plads nr. 12.

»Danske Bank har mar-
keret sig med mange tiltag
det forløbne år, køb af finske
banker og lukninger af dan-
ske filialer, men spørgsmålet
er, om der omdømmemæs-
sigt har været sammenhæng
i tingene,« siger adm. direk-
tør for Reputation Institute i
Danmark Martin Nyrop.

Anderledes står det til for
Lego, der efter flere års øko-
nomisk turbulens drøner ind
på ranglistens førsteplads og
slår A.P.Møller-Mærsk, der
sjældent ser sig detroniseret
på den vis.

De store danske flagski-
be som Danfoss, Grundfos,
Vestas, Novo Nordisk, FLS-
midth og Carlsberg, ligger
alle som vanligt lunt i top-
10. Rockwool er den store
højdespringer, der for før-
ste gang optræder på listen,
men på en fornem tredje-
plads. Rockwool har ikke
tidligere været nomineret til
at deltage i undersøgelsen,
men den gode placering kan
ifølge Martin Nyrop forkla-
res med, at isoleringsmateri-
ale er blevet synonymt med
Rockwool på samme måde,
som et papirlommetørklæ-
de er blevet identisk med en
kleenex, altså et stærkt va-
remærke. Desuden er bran-
det ifølge professor Majken
Schultz godt støttet af Rock-
wool Fonden, der profilerer
sig stærkt på social ansvar-

Danske Bank
hårdt presset på
omdømmet
Danske Bank har et elendigt image
i den danske befolkning trods store
investeringer i et bedre omdømme,
viser ny imagemåling. I toppen af
omdømmeindekset har Novo Nordisk
svært ved at holde skansen,mens
Velux og Rockwool er nye stjerner

Reputation Institute har for
første gang bedt danskerne
sætte navn på de tre virk-
somhedsledere, de beundrer
mest:

Mærsk Mc-Kinney Møller,
A.P. Møller-Maersk Group,
er den mest beundrede le-

der, efterfulgt af Lars Lar-
sen, Jysk, og Asger Aamund,
formand for Bavarian Nor-
dic.

De er alle kendetegnet ved
at være store entreprenører,
men ifølge Martin Nyrop,
Reputation Institute er det

tankevækkende, at Mc-Kin-
ney Møller stadig har en så
markant position i den al-
mene danskers bevidsthed,
på trods af at Jess Søderberg
har stået i spidsen for Dan-
marks største virksomhed i
en årrække. santh

Mest beundrede topledere

Placering Virsomhed
1. Lego
2. A.P. Møller-Mærsk
3. Rockwool
4. Danfoss
5. Vestas
6. Grundfos
7. Novo Nordisk
8. Velux
9. FLSmidth

10. Carlsberg
11. Lundbeck
12. Nykredit
13. Danisco
14. Danske Spil
15. BRFkredit
16. Coop Danmark
17. MT Højgaard
18. Jyske Bank
19. Dansk

Supermarked
20. DONG Energy
21. Trygvesta
22. Egmont
23. Danish Crown
24. PFA Pension
25. Post Danmark
26. Topdanmark
27. Danske Bank
28. Skandinavisk

Tobakskompagni
29. Arla Foods
30. TDC
31. ISS
32. DSB

Kilde: Reputation Institute

De største og mest
synlige virksomheders
omdømme i Danmark
Rangliste, 2007

Mærsk Mc-Kinney Møller – Danmarks mest beundrede leder. Foto: Polfoto

Lars Larsen – kommer ind på en andenplads. Foto: Polfoto

Asger Aamund – også stærkt beundret af danskerne. Foto: Polfoto

Medicinalflagskibet Novo Nordisk
taber terræn, når det gælder det
gode omdømme. Selv om koncer-
nen har beholdt sin score fra sidste
år, er den overhalet af andre virk-
somheder og reduceret fra plads
nr. syv til plads nr. fem. i undersø-
gelsen fra Reputation Institute. I
kategorien social ansvarlighed er
Novo imod alle forventninger ikke
at finde i top-fem. Til gengæld top-
per Novo, når det gælder kategori-

en bedste arbejdsplads, og scorer
også point nok til en andenplads i
økonomiske præstationer.

»Novo Nordisk tilhører sta-
dig superligaen i godt omdømme,
men det tyder på, at jo højere man
kommer op på ranglisten, jo højere
forventningspres stilles man over
for,« siger Martin Nyrop, Reputa-
tion Institute.

Novos topchef Lars Rebien Sø-
rensen tabte også terræn i Børsens

hitliste over de mest populære top-
ledere og virksomheder offentlig-
gjort i marts. I den forbindelse er-
kendte han, at han har valgt en linje
som mindre synlig topleder.

Mulig forklaring

Kommunikationschef hos Novo
Nordisk Mike Rulis siger til Bør-
sen, at en mulig forklaring på til-
bagegangen er, at Novo ikke har
været ude med de store armbe-
vægelser i medierne de sidste kvar-
taler, hvorfor virksomheden måske
af den grund ikke ligger på nethin-

den hos gennemsnitsdanskeren.
»Vi har bevidst valgt, at Lars Re-

bien Sørensen først og fremmest
skal bruge sin tid i medierne i ud-
landet, da 90 pct. af vores forret-
ning ligger her. Det betyder min-
dre synlighed i Danmark,« siger
Mike Rulis.

Siden undersøgelsen er foreta-
get, har Novo profileret sig som
foregangsvirksomhed inden for
miljøet ved at gå i strategisk sam-
arbejde med Dong om reduktion af
CO2-udledning. Og Novo Fonden
har netop givet sin største donati-
on til forskning nogensinde. santh

Novo taber terræn



lighed, kortlægning af sort
arbejde etc.

Legos triumf

Lego har tidligere vundet
førstepladsen, men har ef-
ter de senere års katastro-
fale økonomiske præstatio-
ner været henvist til lavere
placeringer. Når virksom-
heden igen indtager toppen,
tilskriver professor Majken
Schultz det topchef Jørgen
Vig Knudstorps vellykkede
turnaround. Virksomheden
tjener igen penge, og tilli-

den til det unikke produkt er
genvundet.

Lego scorer højest på pa-
rameteren produkt og ser-
vice, men ligger også midt i
top-fem, når det gælder so-
cial ansvarlighed, som iføl-
ge Majken Schultz får stør-
re og større betydning for
virksomhedens omdøm-
me. I denne kategori top-
per Vestas efterfulgt af Dan-
foss, men også Rockwool og
Grundfos er med i top-fem.

susanne.tholstrup@borsen.dk
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Bag om hitlisten

Reputation Institute måler en række landes store og
kendte virksomheders omdømme med det formål at få ny
viden om, hvordan virksomhederne kan skabe værdi ved at
arbejde med deres omdømme.
I Danmark deltager 32 virksomheder i år i analysen. De er
udvalgt ud fra deres størrelse og kendthed i befolkningen.
Nogle virksomheder har deltaget i undersøgelsen tidligere
år, men er ikke at finde i 2007-målingen – det gælder
eksempelvis B&O.
Et repræsentativt udsnit af den danske befolkning,
3000 i alt, har vurderet virksomhederne inden for
syv dimensioner: Produkter/servicer, innovation,
arbejdsplads, virksomhedsetik, ansvarlighed, ledelse og
præstation. santh

Se endvidere: www.reputationinstitute.com
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Omdømme

AF URSULA RECHNAGEL

Danske Bank er ikke overrasket over
sin placering nær bunden i Reputati-
on Institutes undersøgelse af de stør-
ste danske virksomheders omdøm-
me, men banken føler sig generelt
stigmatiseret af befolkningen efter
debatten om dankort og gebyrer.

»Vi ved udmærket godt, at vi har
en imagemæssig udfordring, som er
betragtelig, og som det kommer til at
tage mange år at lave om på,« siger
pressechef Jonas Torp, Danske Bank.
Han understreger, at banken ikke har
set selve undersøgelsen og heller ik-
ke finder det relevant at sammenlig-
ne Danske Bank med virksomheder
som A.P. Møller-Mærsk, Rockwool
og Lego, som ifølge pressechefen ik-
ke har samme direkte og daglige kon-
takt til kunderne som en bank.

»En bank – og især landets største
bank – vil altid være den store mod
den lille mand. Det er den verden, vi
lever i, og banker har historisk altid
været i skudlinien. Det, der interes-
serer os, er, hvordan vi ligger i forhold
til andre finansielle virksomheder,«
siger Jonas Torp.

�

I undersøgelsen ligger Danske Bank
imidlertid også nederst i sammenlig-
ning med de finansielle »klasse-kam-
merater« – Nykredit, BRF Kredit,
TrygVesta og Jyske Bank. Sidstnævn-
te har haft succes med at markedsføre
sig som en anderledes bank med sine
nye café-filialer, men Danske Bank
har ingen planer om at kopiere kon-
kurrentens koncept. I stedet arbejdes
der indædt på at ændre befolknin-
gens opfattelse af Danske Bank som
gebyrgrib. Banken har derfor hældt
en halv mia. kr. i forskellige prisfrem-

stød, og flere tiltag vil følge efter, op-
lyser pressechefen.

»Det tager ikke ret lang tid at
smadre et image. Til gengæld ta-
ger det lang tid at bygge det op. Spe-
cielt når man er blevet stigmatiseret
— forstået på den måde at man næ-
sten er blevet synonym med gebyrer.
Det er et kæmpeproblem, især når
man føler sig misforstået,« siger Jo-
nas Torp.

ursula.rechnagel@borsen.dk

Danske Bank føler sig brændemærket


